

EN COMPENSA
PAGO ANTECIPADO

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. » 0'05
Id atrasado » 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
ponsales y en las principales
Agencias.

No hay humillación

(De El Día)

El acuerdo adoptado por el Gobierno de Su Majestad aceptando el amistoso consejo de las Potencias y accediendo a una mera suspensión de hostilidades en Cuba, es objeto de comentarios apasionados por parte de la prensa que pueden extraviar el espíritu público y excitar los ánimos de un pueblo tan justamente susceptible como el español.

Que ciertos periódicos se entreguen a las mayores exageraciones y recurran al empleo del más violento lenguaje, no tiene nada de particular. Sin negar su patriotismo, advertimos que éste se acomoda, en su exteriorización, más a los egoísmos de bandería que a las exigencias de la realidad y a las conveniencias de la Nación. Tratan de aprovechar los movimientos del amor propio y las exquisitas susceptibilidades del país en beneficio de sus respectivos partidos.

A esos solo tenemos que replicarles que los que conspiraban contra el orden y las instituciones y provocaban sucesos como los de San Carlos de la Rápita, mientras el heroico ejército lavaba con su generosa sangre la ofensa inferida por Marruecos al pabellón español; y los que ponían a la Nación en el triste y vergonzoso caso de ver sus barcos declarados piratas y apresados por las escuadras extranjeras, esos no tienen derecho a proclamarse portadores del honor de la Patria, de la Patria por ellos comprometida, por ellos desangrada, por ellos reducida a su condición presente, pues si el dinero empleado y los esfuerzos hechos para reprimir las intenciones republicanas y para ahogar las rebeliones carlistas se hubiesen podido consagrar al fomento de la marina, España contaría hoy con una escuadra poderosa.

Otros periódicos, en tonos más mesurados, discuten el acuerdo, revelando su lenguaje cierta mortificación, explicable, pero infundada.

A esos otros periódicos que, con mayor ó menor acierto, rezonan y procuran dirigir a la opinión, la respuesta es bien sencilla y bien fácil.

Estimamos legítimo que el acuerdo no agrade al ejército: tan legítimo lo estimamos, que deploráramos como un mal estatuto lo contrario. El criterio del ejército debía ser y era lógico, natural, imprescindible que fuese el que le atribuyen esos colegas. Militares, y militares españoles, capaces de todos los heroísmos y de todos los sacrificios, prontos siempre a derramar hasta la última gota de su sangre por la gloriosa bandera que juraron, deben preferir siempre las soluciones más en armonía con su condición, con sus antecedentes y con sus grandes alientos. ¿Quién será osado a censurar esos sentimientos que nos enorgullecen por ellos y por la Patria?

Pero si esto es legítimo y plausible, no cabe decir ni puede decirse que el ejército se sienta humillado. ¿Cómo y por qué? ¿Es que la suspensión de las hostilidades ha humillado nunca a ningún ejército? ¿Es que el soldado español necesita demostrar de lo que es capaz? ¿Es que hay alguien que pueda poner en tela de juicio, que pueda abrigar la sospecha de que los militares españoles no estaban prontos, resueltos, entusiasmados ante la idea de probar una vez más que son los mismos de siempre, los herederos de nuestros inmortales tercios, los que desnudos, sin comer, luchando con el clima y con las epidemias, combatiendo en terreno extraño ó desconocido, han encadenado la victoria a sus castrófilos iluminados el mundo con el resplandor de su gloria?

No: el disgusto (y lo llamamos así por darle algún nombre) es explicable; suponelo humillado es una exageración ofensiva. Que sienta no tener que sacrificarse por la Patria, es legítimo; que se le crea humillado, es un absurdo. No, repetimos; con la suspensión de hostilidades ó sin ella, el ejército español tiene perfecto derecho a la eterna gratitud del país y a la admiración de todas las naciones.

Es que, prescindiendo del ejército, puede considerarse el país, no ya humillado, sino que ni siquiera mortificado? De ninguna manera.

La intervención de las Potencias es perfectamente legítima. El derecho internacional está bajo la salvaguardia de la garantía colectiva de todos los Estados que viven en Sociedad de hecho, y el derecho internacional, ya violado por la actitud de

la República norteamericana, iba a sufrir rudísimo golpe por la guerra. ¿No es lógico que, antes de que ésta estalle, intenten aquellas todas las soluciones que, como colectividades celosas de su honor, estimen compatibles con el honor de los presuntos beligerantes? ¿Debíamos cerrar los oídos a sus consejos, rechazarnos a la lucha?

Además, el problema que se ventilaba no es un problema meramente español: esto lo hemos dicho todos mil veces, y lo hemos dicho y lo han repetido los mismos que ahora se muestran disgustados: el problema es esencialmente europeo. En el fondo, lo que se ventila es la permanencia ó la exclusión de Europa del suelo americano. ¿Pues si el problema es europeo, si en todos los tonos hemos repetido liberales y conservadores, blancos y negros, que Europa no debía permanecer indiferente; si hasta se ha lanzado la acusación de egoísmo sobre los pueblos que se suponía contemplaban con escaso interés el conflicto hispano-americano, ¿cómo censurar ahora su intervención?

Que ésta es legítima no cabe dudarlo. ¿Es acertada? Altas razones impiden juzgarla. Hasta la corteza lo veda. Pero fijemos la atención en un hecho elocente. Las gestiones no se inician en Madrid, sino en Washington; no es el Gobierno de S. M. el que se dirigen las primeras solicitudes, sino el de Mr. Mac Kinley. Se detiene la acción de éste, y cuando tal resultado se ha obtenido, se dirigen a nosotros, y á nosotros que en redondo habíamos rechazado las proposiciones de los Estados Unidos, se nos pide que, ante el aplazamiento aceptado por éstos, consintamos en una tregua.

¿Debía llevarnos la susceptibilidad nacional hasta el extremo de no oír á Europa, y debíamos asumir así exclusivamente la responsabilidad de una guerra á la cual habríamos ido, en tal caso, no ya solos, sino privados de las simpatías de las grandes Potencias?

¿Qué padece nuestra dignidad con esperar? Si fracasase esta noble tentativa ¿no iremos á la lucha con una fuerza, con un prestigio, con una autoridad tan grandes que pesen poderosamente en la balanza de la victoria?

¿Es, en fin, que lo que han hecho siempre todas las naciones en aras del interés colectivo no podemos hacerlo nosotros? ¿Qué significó el Congreso de París, que cerró la épica campaña de Crimea? ¿Qué significó el Congreso de Berlín, que echó por tierra el tratado de San Stefano; impuso á Turquía por Rusia victoriosa?

¿Hemos de ser una excepción en el mundo?

Declaraciones del general Correa

En las actuales difícilísimas circunstancias revisten una gran importancia las siguientes declaraciones del general Correa, ministro de la Guerra, las cuales son la contestación más categórica á comentarios imprudentes y susceptibilidades exageradas.

El general Correa ha expuesto su opinión en los siguientes términos:

«—Es un error decir que el Gobierno ha acordado conceder un armisticio á los rebeldes cubanos. A eso no hubiera yo accedido, prefiriendo antes salir del ministerio, porque equivaldría á tanto como á reconocer la beligerancia á los insurrectos. El armisticio implicaría además, señalar la posición en que habían de quedar los ejércitos que luchan, y en este caso no hay semejante cosa. El acuerdo del Gobierno, cediendo á la invitación de las potencias, es el de no hostilizar durante el plazo que el general en jefe del ejército de Cuba considere prudente para preparar la paz.»

«Yo he tenido que pensar mucho sobre esto, encontrando por una parte que el caso no es nuevo en luchas como las que sostenemos en la gran antilla, y de otra la inmensa responsabilidad que yo contraería al oponerme á la indicación de las potencias.»

«Nos habíamos negado á la pretensión de los Estados Unidos, y habíamos dado análoga respuesta á S. S. León XIII, si ahora hacemos lo mismo con las potencias europeas, nos divorciáramos del mundo entero. Y si yo salía del Gobierno, en qué condiciones ponía á mi sucesor?»

«Por estas razones he accedido á la tre-

gua concedida por las potencias, como base para sucesivas negociaciones con los Estados Unidos.

«Creo que mañana mismo publicará el general Blanco el bando en la Habana concediendo la tregua por el plazo que su prudencia juzgue conveniente, pues el Gobierno no la ha limitado.»

«Al mismo tiempo supongo que publicará otro bando concediendo indulto á los rebeldes por el plazo de tregua.»

«Si en este tiempo se hacen importantes presentaciones, y los Estados Unidos retiran sus barcos de las inmediaciones de Cuba y de Filipinas, las cosas irán bien y caminaremos rápidamente á la paz. Si no ocurre eso, sosteniéndose la rebeldía, entonces continuará la guerra en Cuba, y las potencias estarán en el caso de pedir á los Estados Unidos que cese todo apoyo moral para los rebeldes, que se impida la salida de expediciones filibusteras, que sea disuelta la junta filibustera de Nueva York, y que las escuadras se retiren de las proximidades de nuestras posesiones coloniales.»

«Todo esto no impide que el Gobierno continúe activamente haciendo sus aprestos; en pocos días hemos atendido á la defensa de posiciones estratégicas en Canarias, en Cádiz y en otros puntos. Ahora estamos ocupándonos de las Baleares, á donde irán algunos refuerzos. A Puerto Rico enviamos gran cantidad de provisiones.»

«Preciso es que en estas circunstancias el patriotismo se sobreponga á todo, y así en los elementos militares como en los civiles, se conserve la admirable serenidad que tanto nos ha levantado á los ojos del mundo entero.»

Filipinas

Noticias del último correo

Cartas recibidas de Manila nos dan extensos detalles de los movimientos insurreccionales de que ya hace tiempo tienen noticia nuestros lectores.

Ha recibido estas cartas nuestro colega madrileño *El Imparcial*.

Según ellas, el primer chiapero partió de la provincia de Pangasinan, donde una secta de carácter religioso empezó en Agosto del pasado año á proclamar ideas que no tardó en explotar un boticario arruinado, llamado Feliciano Hoess, que había formado parte de las fuerzas de Aguinaldo en Biacnabat, y como él se acogió á indulto.

En Mariguina empezó á fraguar hace poco más de un mes una conspiración que parecía tender á producir simultáneos levantamientos parciales en varios puntos de la isla de Luzón; pero temeroso de que sus trabajos hubieran sido descubiertos ó falta de valor para ponerse al frente de los conjurados, el hecho es que desapareció de Manila, donde residía, momentos antes de que un amigo suyo, un tal Ramón Mapalan, se echaba al campo en Zambales, arrastrando á varios rebeldes que diciéndose sometidos, esperaban la señal de sus jefes.

Los alzados invadieron los pueblos de Sual y San Isidro, cometiendo allí varios asesinatos en gente indefensa, robando la iglesia de San Isidro y marchando hácia Lingayen, capital de la provincia de Pangasinan, con el propósito de apoderarse de ella.

Un capitán de la Guardia civil con doce guardias les salió al encuentro en el vado de Dimalandán, y causándoles gran número de muertos les hizo desistir de su empeño, no sin que antes tuviesen tiempo de cortar el cable que unía á Bolinao con Lingayen, y de haber asesinado en el camino de Alaminos á Sual á un teniente de la Guardia civil y seis cazadores.

Con 200 hombres salió en su persecución el teniente coronel D. Pedro del Real, que al forzar el paso de Sual tuvo un reñido encuentro con los rebeldes, á los que hizo no menos que 197 bajas, no sin sufrir las fuerzas leales algunas y de salir herido, aunque levemente en una pierna, el mismo coronel.

Que á pesar de estos descalabros el núcleo de los rebeldes aumentaba, lo prueba el que al ponerse en movimiento nuevas tropas mandadas por el coronel Olague-Feliu, tuvo antes de llegar á Alaminos que sostener gloriosos combates en que hizo al enemigo 138 muertos y numerosos heridos, sufriendo él la pérdida del teniente del regimiento número 73 D. José Angueira y un soldado.

Entretanto salía el general Monet con el batallón mixto que se disponía á embarcar para España, el que, combinado con otras fuerzas salidas, logró contener el paso de los rebeldes por la Ribera de San Fernando, para que no se corrieran ni á la Pampanga ni á Nueva Ecija.

Los rebeldes, diseminados en pequeñas partidas, atacaban sólo puntos débilmente guarnecidos cometiendo en ellos los más bárbaros asesinatos, no

sólo en soldados que sin reparar que tenían que luchar con fuerzas que hasta decuplicaban á las suyas resistían heroicamente, sino en miseros frailes que sólo predicaban la paz y la sumisión.

De lo que no pudieron hacerse dueños los rebeldes fué de la casa de cable de Bolinao, donde un destacamento compuesto solo de diez cazadores y cuatro ó cinco guardias civiles, al mando del cabo de cuyo heroísmo habrá tenido indudables noticias, no solo ha resistido vigorosos ataques, sino que, llevando ya hechas más de 50 bajas al enemigo ha mantenido la comunicación con España.

Las cartas solo alcanzan al 14 de Marzo y no comunican otros detalles de importancia, sino los de haber sido fusilado en Apalit (Pampanga) un individuo jefe de una secta que cuenta con numerosos adeptos y convicto de haber sido el principal promovedor de la insurrección de la provincia.

En Manila han sido detenidos los cabecillas Celestino Aragón (de Tarlac), Wenceslao Viniestra (de Cavite) y otros dos más que con estos acababan de llegar de Hong Kong, sin permiso de nadie y sin presentarse en Manila á autoridad alguna.

La suscripción iniciada en Manila en honor del general Primo de Rivera ascendía el 5 de Marzo á 63 710,50 pesos, figurando en la última lista los siguientes donativos:

D. Luis R. Yangco, con 1,000; D. Juan Mapa y C.ª, con 2,000; el comercio chino, con 8,000; Banco Hispano Colonial, con 5 000; Tabacos de Filipinas, con 5,000; Compañía Trasatlántica, con 5,000.

Según ha dicho un periódico; el general Primo de Rivera había anunciado que pensaba dedicar el producto de esta suscripción á la que se está recaudando en España para los gastos de guerra y marina.

Las Palomas y los Trasatlánticos

Una paloma fué la inocente mensajera que anunció á Noé que las aguas del diluvio descendían, y que estaba próximo el momento de la salvación de todo el género humano.

Hace ya, por lo tanto, muchísimos siglos que la Biblia venía indicando á los navegantes, con la narración de este hecho, el medio de que podían servirse para estar en comunicación constante con el puerto de partida á través del mar infinito; pero hasta este siglo no se han convencido de su conveniencia.

Hace tres años se hicieron en Francia las primeras experiencias y el resultado fué inmejorable.

Un buque puede llevar á bordo cierto número de palomas mensajeras, y una vez en ruta, enviarlas desde cualquier distancia, con noticias para el armador acerca del viaje.

Bién recientes y tristísimos sucesos marítimos han demostrado hasta qué punto es conveniente que un capitán pueda en determinado momento dar aviso de la comprometida situación en que se encuentra su barco.

Pero este recurso tan útil no se había aún adoptado en las prácticas marinas; era necesario contar para ello con gran número de palomas mensajeras y hacer para procurárselas grandes dispendios.

La Compañía Trasatlántica francesa se ha decidido, al fin, á adoptarlas como servicio indispensable de sus buques, dando un ejemplo que muy pronto será imitado por las demás empresas navieras.

La *Bretaña*, que ha zarpado del Havre el sábado último, lleva ochenta palomas mensajeras, que soltará en la travesía.

Estas palomas están convenientemente amaestradas; Mr. Ledocte, presidente de la Sociedad colombófila del Havre, las ha sometido á diferentes pruebas, y cree que podrán regresar, aun á 500 kilómetros del punto de partida, y hasta 800, si el tiempo es bonancible.

Los despachos que traerán las palomas serán unas tarjetas, en cuyo anverso se lee *Compañía general Trasatlántica de París. — Paquetbot...*

Y en el reverso debajo de la noticia que transmite el capitán, la siguiente súplica:

«Se ruega á las personas entre cuyas manos pueda caer esta paloma, que se la dé de comer y de beber y la deje partir á su destino.»

Si el animalito está herido y no sabe continuar su viaje, se suplica la remisión del despacho por telégrafo ó por correo á la Compañía general Trasatlántica, calle Auber, 6, París, la que abonará los gastos.»

Al día siguiente de zarpar el *Bretaña* re-

gresaron al palomar seis palomas, de las cuales sólo cuatro traían despachos, suponiéndose que las otras dos son de buenas amigas, que las *estafetas se han echado* en el camino.

En dos de dichos despachos, dice el capitán Reinaud, jefe de la *Bretaña*, que el temporal que reina en el Océano no impedirá continuar las pruebas.

Se espera con impaciencia la llegada de nuevos despachos, tanto más, cuanto que reinando el temporal que anuncia Mr. Reynaud, llegando las palomas á su destino, quedará plenamente demostrada su utilidad.

El corso

El corso es arma terrible de guerra, contando como contamos con marinos mercantes bravos y agueridos, y contando como cuentan los Estados Unidos con una flota mercante poderosa y con un comercio floreciente.

De una parte el valor de nuestros hombres de mar, y de otra la posibilidad de grandes beneficios, serán factores que producirán no pocos corsarios y graves daños al comercio de los Estados Unidos, en el supuesto de que estalle la guerra á que nos invocan.

Por el comercio, por el negocio, nos hacen la guerra; pues bien, si arrojan el guante, guerra al comercio, guerra al negocio yankee.

Nos creen débiles y se quieren aprovechar; pues aprovechémonos precisamente de su fortaleza. Se creen invulnerables porque se consideran ricos; pues corsarios á sus riquezas.

Los Estados Unidos han llevado las cosas á un extremo tal en que si lucha ha de ser, no á la desesperada, pues no es para tanto, sino con toda la calma y frialdad de los espíritus fuertes. Si se consuma la iniquidad, si la guerra es un hecho, busquemos el dañar á nuestro enemigo, destruyamos su comercio, hagamos que esa flota comercial de que tan orgullosa se muestra nuestra enemiga quede anulada, y para ello tenemos el corso.

El corso, institución muy combatida porque significa el no respeto á la propiedad privada, en el mar, no puede ser aprovechada por todas las potencias civilizadas. España, afortunadamente, puede usar de esta arma de guerra por la previsión de sus gobernantes en 1856. En 30 de Marzo de dicho año, los representantes de Francia, Austria, Prusia, Rusia, Cerdeña y Turquía, firmaron un compromiso en el que fijaban las bases para una Convención, que es la vigente en el derecho internacional marítimo, bases que fueron aceptadas por todas las potencias con excepción de España y Méjico, que no estuvieron conformes con la abolición del corso, y los Estados Unidos, que pretendían se declarase la inviolabilidad de la propiedad privada de los beligerantes en las guerras marítimas.

Hé aquí los acuerdos tomados en 1856:

- 1.º Queda suprimido el corso.
- 2.º El pabellón neutral cubre la mercancía enemiga, á excepción del contrabando de guerra.
- 3.º La mercancía neutral, á excepción del contrabando de guerra, no es aprehensible bajo pabellón enemigo.
- 4.º Los bloqueos para ser obligatorios han de ser efectivos, es decir, mantenidos por una fuerza suficiente para impedir materialmente el acceso al litoral enemigo.

Este acuerdo, que por cierto no se ha cumplido en todas las guerras marítimas posteriores, no obliga en modo alguno á España en lo que el corso se refiere, y por tanto, los barcos de guerra españoles y los particulares que obtengan patente de corso, podrán apresar los barcos mercantes americanos, aunque conduzcan mercancías neutras, podrán apresar los barcos neutros que intenten hacer contrabando de guerra, ó que pretendan penetrar en un puerto bloqueado, y tendrán el derecho de visita en ciertos y determinados casos. Como creemos de importancia esta materia, en sucesivos artículos estudiaremos la forma y manera de obtener las patentes de corso, las aguas en que pueden hacerse presas, el derecho de visita y lo referente á contrabando y bloqueos.

La Moneda del Mundo

Erase un emperador (no siempre hemos de decir un rey) y tenía un solo hijo, bueno como el pan, candoroso como una doncellita (de las que lo son) y con el alma henchida de esperanzas licuorosas y de creencias muy consoladoras. Ni la sombra de una duda, ni el más ligero asomo de escepticismo empañaba el espíritu juvenil y puro del príncipe, que con la sonrisa en los labios y la fé en el corazón hallaba una senda de flores.

Sin embargo, á S. M. imperial, que era, claro está, más entrado en años que S. A., y tenía, como suele decirse, más retorcido el colmillo, le molestaba que su hijo único creyese tan á puño cerrado en la bondad, lealtad y adhesión de todas cuantas personas encontraba por ahí.

A fin de prevenirle contra los peligros de tan ciega confianza, consultó á los dos ó tres brujos y sabios más renombrados de su imperio, que revolvieran libretos, levantaran figuras, sacaran horóscopos y devararan encantamientos; hecho lo cual llamó al príncipe y le advirtió, en prudente y bien concertado discurso que moderase aquella propensión á juzgar bien de todos y que tuviera entendido que el mundo no es sino un vasto campo de batalla, donde luchan intereses contra intereses y pasiones contra pasiones y que, según el parecer de muy famosos filósofos antiguos, el hombre es todo por el hombre.

A lo cual respondió el príncipe, que para él habían sido siempre palomas y corderos y que á

donde quiera que fuese, no hallaba sino rostros elegres y dulces palabras, amigos solícitos y mujeres hechiceras y amantes.

—Eres príncipe, eres mozo, eres gallardo,—advirtió el viejo meneando la cabeza—y por eso juzgas así. Más yo, como padre, debo abrirte los ojos y que te sirva de algo mi experiencia. Sometete á una prueba y me dirás maravillas. Ponte al cuello este rúlete mágico, y ve recorriendo las casas de tus mejores amigos... y amigas... Pregúntales si te quieren de veras y pídeles en señal de cariño una moneda. Te la darán muy gustosos; recógelas en un saco y vuélvete aquí con la colecta.

Obedeció el príncipe, y á la tarde regresó á palacio con un saco de dinero, tan pesado, que lo traían entre dos pajes.

—Ahora—mandó el emperador—que has recogido fondos, disfrazate de artesano ó de labriego y vete por esos caminos pagando tus gastos con la moneda que te dieron.

Cumplió el príncipe la orden, y salió solo y en humilde traje, llevando en cinta, bolsa y calzas, el dinero de su colecta. En la primera posada donde paró ya quisieron apalearlo, por pretender pagar con moneda falsa el gasto. En la segunda le apalearon de veras; y en la tercera echóle mano la Santa Hermandad, por falso monedero hasta que, compadecidos de sus lágrimas, lo soltaron los cuadrilleros en una aldea, en donde resolvió no presentar más dinero de sus amigos... y amigas y regresar á palacio pidiendo limosna.

Cuando llegó ante su padre, y éste le vió tan pálido, tan deshecho, tan maltratado y tan melancólico, le preguntó con aire de victoria:

—¿Qué tal la moneda del mundo?

—De plomo, padre... Pero lo que yo el oro no es esa moneda, sino otra de oro puro, que también perdí.

—¿Cuál, hijo mío?

—Mis ilusiones, que me hacían dichoso—sollozó el príncipe;—y mirando á su padre con enojo y queja, se retiró á su cuarto, en el que se encerró para siempre; pues de allí solo salió á meterse carujo, quedándose el imperio sin sucesor.

EMILIA PARDO BAZAN.

Las nuevas ideas

Bombas de aire

Los experimentos ejecutados en el Real Instituto de Londres por MM. Dewar y Fleming sobre la liquefacción del aire han sido el principio, la base de nuevas iniciativas encaminadas á diversas aplicaciones científicas.

Transformar en dos instantes el aire que nos rodea en nieve y en líquido límpido y glacial con una temperatura de 160 grados bajo cero, por medio de una máquina de vapor ó gas, era ya conseguir mucho. Pero la liquefacción del aire, ¿tendría alguna aplicación? Desde luego se presentía, porque el aire líquido se convierte en un agente frigorífico de extraordinaria potencia.

El doctor Linde, de Munich, inspirado en los trabajos de los físicos ingleses, ha construido máquinas de liquefacción de aire, al igual de las que se construyen para hacer hielo. Una máquina de tres caballos de vapor produce casi un litro por hora de aire líquido.

Mr. Linde ha conseguido con nuevas máquinas fabricar 50 litros de aire líquido por hora.

Durante sus investigaciones ha hecho la siguiente deducción. El aire líquido resulta de la condensación del oxígeno y del ázoe.

El líquido obtenido deja evaporar más rápidamente el ázoe que el oxígeno, por lo cual á medida que transcurre el tiempo, el líquido se enriquece con mayor cantidad de oxígeno, llegando en la evaporación á que 95 por 100 del volumen primitivo contenga un residuo de 90 por 100 de oxígeno.

Tomando el líquido enriquecido con 50 por 100 y añadiendo carbón en polvo se consigue un explosivo que estalla por medio de un detonador conveniente.

Mr. Linde prepara un cartucho de papel, introduce polvo de carbón con guate de algodón, rocíalo todo con aire líquido cargado de oxígeno, y aplicando un poco de fósforo, estalla causando efectos terribles.

Esta nueva composición tiene, por ahora, el defecto de ser muy efímera. Como el aire líquido se evapora rápidamente, sólo conserva la bomba propiedades destructoras por espacio de veinte minutos.

El inventor persiste, sin embargo, en sus trabajos conducentes á evitar esta desventaja sobre otras materias detonantes, y se halla persuadido de que pronto obtendrá el éxito que apetece.

¿Se llegará por medio del aire líquido á perforar las montañas sustituyendo ventajosamente á la dinamita? Todo es posible.

Hasta estos momentos los ensayos realizados en las minas de Penzberg, cerca de Munich, han sido concluyentes.

Y no sería difícil que el aire oxigenado, tan esencial para la vida, llegue andando el tiempo á transformarse en causa ocasional de la muerte.

Papel para envolver

Véndese cortado á todas medidas, en la calle de Palacio, núm. 4, frente la Diputación provincial.

Palma

—Para limpiar fondos será subido en breve al astillero del Mollet el vaporcito *Salvador*, propiedad de la Arrendataría de Tabacos.

—Un individuo, en quién recaen sospechas sea el autor de la sustracción de unas alhajas de una casa de la villa de Binisalem, fué detenido ayer en esta ciudad por un agente de la policía.

—Entre la gente de mar declinase ayer en el muelle que dentro de breves días se le cambiarán al vapor *Isleño* varias planchas del fondo, reparación, que de hacerse, se llevará á cabo en el astillero del Mollet.

—El escuadrón regional de cazadores de Mallorca venderá el día 25 en pública subasta nueve caballos de desecho de su pertenencia.

—La nueva caldera para el vaporcito *Cabrera*, construida en los talleres de casa *Maneu*, fué trasladada ayer tarde al muelle para su colocación á bordo de dicho buque.

—Con motivo de la romería anual al oratorio de Montesión, sito en la villa de Porreras, que se gúda saben nuestros lectores se celebrará el domingo, ha dispuesto la compañía de Ferro carriles trenes extraordinarios, ascendente el uno y descendente el otro, saliendo el primero de Palma á las 11:15 de la mañana y regresando el segundo de Porreras á las 7:35 noche.

—El Sr. Alcalde multó ayer en 10 pesetas al conductor de uno de los carros de riego por su incorrecto proceder en el paso de la Rambla.

—Dos sujetos que faltaron al respeto á un alcalde de barrio fueron igualmente multados.

—Un cordero encontrado abandonado en una de las calles de Llubí, hallase actualmente en el corral común de dicha villa á la disposición de quién acredite pertenecerle.

—Entre el pasaje que embarcó ayer tarde á bordo del *Belver*, contábase el diputado electo señor Coude de San Simón y el Teniente General D. Valeriano Weyler.

—Para conducir al depósito de Tirador á los carros que se cojan sin bozal por estas calles de Dios, ha designado el Alcalde á dos peones encargados especialmente de este servicio.

—Tres sujetos, presuntos autores de la sustracción de dos corderos verificada en una casa de campo del término municipal de Manacor, fueron detenidos anteayer por la guardia civil y entregados al Juez municipal de dicha villa.

—El Manacor y La Puebla quedarán el lunes abiertas al público dos paradas de caballos semestrales, que se instalarán en los mismos locales de los años anteriores.

—Estos días ha sido escasísima la concurrencia que asistió á la feria del paseo de la Rambla.

—Ayer mañana les fueron administrados los Santos Sacramentos, en sus propios domicilios, á los enfermos é imposibilitados de asistir á los templos para cumplir con el precepto pascual.

—De las 17,169'32 pesetas que la Arrendataría de Tabacos abonó durante el año último como premio correspondiente á las confidencias recibidas, 10,196'70 pesetas han correspondido á esta provincia.

Dato elocuentísimo, que prueba hasta la evidencia, la importancia que tiene en Baleares el contrabando de tabaco.

—Esta mañana se han dirigido á la torre «d' en Pau» las fuerzas francas de servicio del Regional número 1, al objeto de ejercitarse en el tiro al blanco con los nuevos fusiles «Muser» de que se le armó recientemente.

Teatro Circo Balear

La compañía de zarzuela que debutó el sábado en dicho teatro se abrirá paso y no dudamos conseguirá atraer el público de Palma, que goza fama de tener exquisito paladar y gustar solamente de artistas que interpretan con fidelidad y maestría las obras que ponen en escena.

El éxito que han alcanzado las tres zarzuelas que en estos cuatro días cantó el cuadro de compañía que nos ocupa, ha evidenciado la suficiencia de los artistas que lo forman, mereciendo la aprobación y el aplauso del espectador.

Y no se diga que *La Tempestad*, *La Traviata* y *Jugar con fuego* sean partituras vulgares, exentas de escollos, que solamente sabe vencer el artista dotado de recursos.

Las tres citadas producciones, brotadas de la feliz inspiración de Chapi, Verdi y Arrieta, son difícilísimas, de las llamadas vulgarmente de prueba y que bastan por sí solas á cimentar la reputación de un artista.

Y esto es lo que hubieran conseguido las tiple Sras. Fons y Rius y el tenor Sr. Estany, dado que no hubieran venido á Palma precedidos de mercedísima fama conquistada en buena lid durante una serie de campañas teatrales en que los públicos de las más importantes ciudades de España premiaron sus méritos y talentos con muestras inequívocas de simpatía y aprecio.

Las frases inspiradísimas de que están repletas estas tres obras, que los inteligentes escuchan siempre con embeleso, tuvieron en la Sra. Fons una in-

téprete concienzuda, de esas que sienten y hacen sentir.

La Fons es una artista de buena cepa y pertenece al número de las que saben comunicar al público toda la grandeza que los genios esculpen en sus obras.

Fuera en nosotros tarea impertinente decir en este modestísimo juicio el concepto que nos ha merecido la tiple Sra. Rius y el tenor Sr. Estany; más, muchísimo más que cuanto nosotros pudiéramos exponer es lo manifestado por el público al dictar su fallo después de haber oído á dichos artistas, á quienes otorgó una ovación franca y espontánea.

Las demás partes de la compañía desempeñaron discretísimamente sus papeles respectivos, contribuyendo á formar un conjunto pocas veces visto. La orquesta haciendo primoros bajo la dirección de D. Juan Rius, cuya experta batuta nos reveló en él un consumado maestro.

Terminamos repitiendo lo que decimos al principio; la compañía del Circo Balear romperá el hielo que por efecto de las circunstancias excepcionales del momento reina en el público.

Lo bueno agrada siempre y acaba por imponerse.

Y el cuadro de compañía que actúa en el teatro de la calle del Conquistador es por todos conceptos aceptable.

Teatro Principal

COMPANÍA DE ÓPERA ITALIANA

Primero y segundo actos de la ópera

Faust

La ópera en un acto

Caballería Rusticana

A las ocho y media.

Entrada general 1'00.

Teatro-Circo Balear

Hoy no hay función.

Mañana:

El anillo de hierro

Ferro-carriles de Mallorca

Servicio de trenes para viajeros que rige desde el día 1.º del corriente mes.

De Palma hasta Manacor y Felanitx. A las 7:40 mañana 2 y 6:25 mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx tarde.

De Palma hasta La Puebla. A las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde Empalme tarde).

De Manacor hasta Palma A las 4 (mixto). 6:30 mañana y 5:15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla. A las 6:30 mañana y 5:15 (mixto de los Ramales) tarde.

De Felanitx hasta Palma-Manacor y La Puebla. A las 6:40 mañana 12:15 (mixto hasta Santa María y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma-Manacor y Felanitx. A las 6:55 (mixto hasta Empalme) tarde.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta capital

Salidas

Lunes, 2 tarde, para Barcelona, (via Sóller).

Martes, 5 tarde, para Barcelona (directo).

Miércoles, 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde, para Mahón, (via Alcudia).

Viernes, 5 tarde, para Barcelona, (directo).

Sábados, 9 mañana, para Ibiza y Alicante; y 5 tarde, para Mahón (directo).

Domingos, 2 tarde, para Barcelona (via Alcudia).

Entradas

Lunes, 10 mañana, de Mahón (via Alcudia); 12 id de Barcelona (via Sóller).

Martes, 9 mañana, de Ibiza y Alicante.

Miércoles, 7 mañana, de Mahón (directo); 9 id., de Barcelona, (directo).

Jueves, 10 mañana, de Barcelona, (via Alcudia).

Viernes, 2 tarde, de Ibiza y Valencia.

Sábados, 9 mañana, de Barcelona, (directo).

Se alquila

Un local para Coladuría, Cochera ú otro servicio calle del Matadero no. 5.

Un piso en el Pont d' Inca con bacón en la carretera y al tren.

Informarán en Palma calle de la Galera núm. 20, Droguería.

Altas y Bajas

para la contribución Industrial

Se hallan de venta, arregladas al último modelo, en la calle de Palacio números 2 y 4, frente la Diputación Provincial.

Telegramas

A la hora de entrar en máquina este número no hemos recibido los telegramas que para la edición de los pueblos nos remite diariamente nuestro corresponsal en Madrid. Ignoramos la causa.

Edición de la tarde

MIERCOLES 13 DE ABRIL DE 1898

¿Crisis?

¿Cuánta candidez!

Algunos periódicos de Palma se hicieron eco anoche de rumores de crisis que según ellos circulaban y no vacilaron en dar á los vientos de la fama la descabellada noticia de una modificación ministerial ó de un cambio completo de gobierno.

Por supuesto que los tales periódicos no publican en su sección telegráfica cosa alguna que justifique la existencia de semejantes rumores.

Y, por supuesto también, que hubo cándidos en Palma que á pies juntitos creyeron en lo que nuestros colegas les contaban y echaron á volar su fantasea imaginando ministerios y fabricando cábalas á cual más irrisoria y estúpida.

Que sale Moret, que Sagasta abandona, que Weyler se va (ll) llamado no sabemos por quien en telegrama urgente, que Martínez Campos está próximo á formar gabinete con un ministerio casi todo compuesto de generales para crear en España un Gobierno de fuerza que tenga por norma la intransigencia y la guerra, que Romero... no; de Romero no se decía nada, porque aquí en Mallorca nadie cree en él sino Cuschieri.

Pero todo esto se hablaba anoche en los pasillos del teatro al comentarse los últimos ecos de la prensa periódica de Palma.

Para los políticos de oposición nada hay tan agradable como la palabra crisis. Así estaban ellos después de leída *La Última Hora* Rebobando de satisfacción, en su fuero interno repartían prebendas y censuras; aquellas á los suyos, éstas á sus contrarios. Personaje hubo de los que ejercen de tontos á fuerza de ser crédulos, que se pasó la noche maquinando venganzas contra los hombres de «La Peña» y que hoy al sentir los primeros síntomas de la decepción visto el suplemento del «periódico de información literario y artístico» domiciliado en la calle de San Bartolomé y averiguado el hecho de que no se había publicado aún el número extraordinario del *Boletín oficial* con el anuncio de la jura de los nuevos ministros, ha estado á punto de sufrir un ataque que á poco más le lleva á la sepultura.

Y á todo esto, nosotros tan tranquilos; ni siquiera nos apercebimos de los rumores circulados ayer. La «fatal noticia» nos llegó solamente por conducto de *La Última Hora* y de *La Unión Republicana*; y, claro está, ni por un instante caímos en la tentación de darle crédito.

Los corresponsales de estos colegas, el nuestro, el gobierno mismo, no habían dicho una sola palabra sobre asunto de tan excepcional interés.

¿Por dónde, pues, pudo haber llegado la estúpida noticia?

Y además, de ser cierta ¿cómo se expresaba en términos tan evidentemente contradictorios y cual podría ser su verdadero fundamento?

Que cuatro políticos de mala fé hayan organizado en Madrid una manifestación más ó menos aparatosa amparándose ridículamente en eso que se ha dado en llamar «honra de la patria», «prestigios del ejército», «decoro nacional» et sic de costeris y que cuando son ellos los que los invocan no pasan de ser hueca palabrería, frases cursis que nada valen y nada significan, esto no es motivo para operarse en España un cambio radical de gobierno y de procedimientos; esto es á lo más una demostración evidéntisima de que al llegar á cierto límite no pasa de allí el patriotismo de determinados patriotas.

El último trascendentalísimo acuerdo tomado por el Gabinete liberal en el conflicto hispano americano, tampoco, por ahora, puede ser motivo de una crisis. Sus consecuencias no se conocen todavía y aun cuando se creyeran contrarias al interés de nuestra nación, no es lógico, no es justo, no es ni siquiera razonable, utilizarlos á priori como armas lícitas de combate contra la política del gobierno, que á la postre bien pudiera ser altamente saludable para la patria, por más que otra cosa crean los no infatigables detractores del régimen y del procedimiento hoy mantenidos en la mayor de nuestras ricas colonias antillanas.

Así pues, calmen sus impacencias, moderen sus ímpetus todos esos alarmistas de oficio y todos esos políticos de intransigente oposición que creían en la realidad de una crisis fabricada á la sombra de personalísimas concupiscencias.

No es cierta la crisis de ayer. Es más: no habrá crisis... por ahora.

Si otro motivo no hubiera, que los hay muchos y poderosos, para evitarla, sería suficiente el de no existir en la actualidad partido alguno organizado y serio para sustituir en el poder al que acudilla el Sr. Sagasta.

Palma

—Procedente de nuestro puerto fondearon ayer en el puerto de Barcelona el pailebot *Santiago* y la balandra *Alerta*, ambos de esta matrícula.

—Por la Capitanía general del departamento de Cartagena se ha ordenado que se proceda con toda urgencia á convocar los cabos de mar, artilleros y fogoneros reenganchados y pasaportar desde luego para dicha capital los reconocidos útiles que tengan el expediente corriente.

—El vapor correo *Cataluña* ha fondeado en este puerto esta mañana á las diez y media procedente de Barcelona, siendo portador de la valija, 37 pasajeros y variada carga.

Entre los pasajeros figuraban el primer teniente de caballería D. Bartolomé Ginart, D. Jaime Magraner, D. Cayetano Gomila, D. Juan Valenzuela y el hermano del señor gobernador de esta provincia D. Antonio Guzmán con su distinguida señora y una hermana de este.

—El Sr. Gobernador civil de la provincia nos facilitó ayer el siguiente despacho telegráfico, que reproducimos con gusto:

«Ministerio de la Gobernación á Gobernador. G. Upos curiosos en más ó menos número se han reunido diferentes veces desde las primeras horas de la noche en la puerta del Sol, en actitud pacífica y hasta silenciosa, teniendo la autoridad que recurrir para disolverlos repetidamente sin que haya producido ninguna desgracia. El aspecto de la población es en general el ordinario, salvo la mayor concurrencia en los sitios más céntricos. Las noticias de todas las provincias acausan hasta ahora tranquilidad.»

—Procedente de Mahón ha fondeado en este puerto esta mañana á las cinco y media el vapor *Ciudad de Mahón*, siendo portador de la correspondencia, carga y 65 pasajeros, figurando entre ellos los elocuentes oradores D. Bernardo Matas, los PP. Manuel Carceller y Germán Ubeda S. J., el presbítero D. Mateo Mir, el conocido novelista don Angel Ruiz Pablo y 49 individuos de tropa.

—En la Central Telefónica de esta ciudad se hallan detenidos los despachos con las siguientes inscripciones: Francisco Lirame, Terreno; Jaime Piña Fuster y Sr. Ripoll.

—A las once y media de esta mañana se ha repartido la correspondencia de Barcelona llegada á bordo del vapor *Cataluña*.

—A bordo del vapor *Cataluña* han llegado hoy á esta ciudad los soldados regresados de Filipinas por exceso de cupo, Juan Salvá, natural de Luchmayor; José Aniceto Expósito, de Campanet, Juan Real, de Sines; Miguel Carbonell, de Marratxí, Mateo Campomar, de Palma, y Mateo Vanrell, de Pollensa.

Dicho individuo han sido socorridos en esta ciudad por la Junta de Protección al soldado.

—Esta pasada noche ha sido conducido al depósito de Capuchinos un sujeto que estaba promoviendo escándalo en la calle de Campo Santo.

—Mañana y pasado tendrá lugar ante la comisión mixta de reclutamiento el juicio de exenciones de los mozos pertenecientes á los pueblos de Mahón y Mercadal.

—D. Miguel Vives ha sido nombrado maestro de la escuela pública de Puigpuffent.

—La señorita Bianchini, las señoras Gilboni y Ortega y los señores León, Rovira y Codina, artistas de la compañía de ópera que actúa en el teatro Principal, han tenido la galantería de saludar en atenta targeta á nuestro director.

Correspondemos á su saludo y les estimamos la deferencia.

—Para los puertos de Ibiza y Valencia ha salido de nuestro puerto esta mañana á las once el vapor *Lulio* llevándose la correspondencia, 64 pasajeros y efectos.

En dicho buque han salido para Valencia de donde marcharán á Cadix, en cuyo punto embarcarán el día 18 para Canarias, los soldados que componen la primera compañía de la brigada topográfica de ingenieros de guarnición hasta ahora que han sido de esta capital.

—Atendidos sus buenos servicios en el hospital de Regia ha sido nombrado caballero de la orden de Isabel la Católica el cura párroco castrense en Cuba, nuestro paisano D. Antonio Vila. Felicitamos al agraciado.

—El vapor correo *Cataluña* que ha llegado esta mañana de Barcelona, no ha traído correspondencia de Madrid por haber llegado el tren con tres horas de retraso.

—Lemos en el *Diario de Barcelona* llegado hoy lo siguiente:

«En el vapor correo *Cataluña* que ha llegado esta mañana de Sóller y saldrá esta tarde para Palma es probable que se embarquen las compañías 4.ª y 5.ª del primer batallón de artillería de plaza.»

En el vapor *Cataluña* no ha venido ninguna fuerza, siendo probable que vengan en el próximo correo.

—El vapor *Ciudad de Mahón* ha sido portador de 44 cabezas de ganado vacuno y 60 del de lanar, destinados al abasto público de esta capital.

—El comandante de Marina de Mahón comunicó anteayer en telegrama á la comandancia de Ma-

rina de Barcelona, que, habiendo quedado atendidas las defensas de aquel puerto por medio de torpedos, ruega que se ordene á los capitanes de los buques que allí se dirijan, que no recalen antes de las seis de la mañana y que esperen fuera que se les den instrucciones.

—Según telegrama recibido por la empresa de vapores la *Islaña* el vapor *Bellver* ha llegado hoy al puerto de Barcelona á las cinco y media de esta mañana sin novedad á bordo.

—Procedente de Alicante llegó ayer á esta capital el nuevo comisario de Marina D. José Muñoz.

—Días pasados una mujer vecina del puerto de Sóller dió á luz tres criaturas, muertas al instante mismo de nacidas.

La madre, aunque algo delicada, está fuera de peligro.

—Hoy han salido para Ibiza los señores presidentes de esta Audiencia provincial D. José A. Fernández, los magistrados D. Francisco Iribarne y D. Sotero Bonifaz y el teniente fiscal D. Felipe A. del Corral, para la celebración en aquella ciudad de los siguientes juicios orales:

Día 15. Contra Juan Tur sobre disparos y lesiones.

Día 16. Contra Antonio Ribes sobre robo (juicio por Jurados).

Día 19. Contra Antonio y José Mari sobre disparo y lesiones.

Día 20. Contra Antonio Roig sobre disparo.

Día 21. Contra Bartolomé Torres sobre lesiones.

Día 23. Contra Vicente Cardona sobre hurto.

Día 25. Contra Enrique Miró sobre lesiones.

Día 26. Contra José Juan sobre disparo y lesiones.

Día 27. Contra Pedro Torres sobre hurto.

Día 28. Contra Mariano Roig sobre hurto.

Día 3 de Mayo. Contra Bartolomé Tur sobre disparo y lesiones.

Día 4. Contra Vicente Mari por igual delito.

—Los gremios convocados para mañana por el Sr. Administrador de Hacienda, de esta provincia para el nombramiento de Síndicos y Clasificadores, son los que á continuación se expresan:

A las ocho de la mañana. Cafés en los cuales pueden servirse platos sueltos y pescados.

A las ocho y media. Droguerías al por menor.

A las nueve. Establecimientos de venta y alquiler de pianos, órganos ó instrumentos músicos de aire y cuerda.

A las nueve y media. Restaurantes, ó sean casas donde solo se dá de comer por precio fijo ó por lista sin mesa redonda ó de hora.

A las diez. Vendedores al por menor de tejidos é hilados de lana, algodón, lino, cáñamo y sus mezclas.

A las diez y media. Vendedores al por mayor de pescado fresco y salado.

A las once. Tiendas de ropas hechas con géneros ordinarios del país.

A las once y media. Vendedores de quinqués, lámparas, candelabros ú otros efectos de latón y zinc.

A las doce. Vendedores al por menor de quincalla y bisutería ordinaria.

A las doce y media. Vendedores al por mayor de vinos y vinagres.

A la una de la tarde. Vendedores al por mayor de alpargatas.

A la una y media. Vendedores al por mayor de arroz, garbanzos, judías y otras legumbres.

A las dos. Vendedores de instrumentos de matemáticas, física, cirugía, náutica, química ú óptica, aunque á la vez sean constructores de algunos de dichos efectos.

Noticias del ejército

Recompensas.—Ha sido concedida al sargento Estebán Casas Aguiló la cruz de plata del Mérito Militar, con distintivo rojo y la pensión de 2'50 pesetas mensuales no vitalicia, por el comportamiento observado en el combate de *Lomas de las Peladas*.

—Igual recompensa ha sido concedida al soldado Sebastián Fomet Romas por el comportamiento observado en el combate de *Romero*.

Pensiones.—Se ha concedido á Mateo Bannasar Mayol, y á su esposa Catalina Sansó Banzá padres de Mateo, soldado que fué del ejército de Cuba la pensión anual de 182'50 pesetas que les corresponden con arreglo á la ley de 15 de Julio de 1896.

Reemplazamiento y reemplazo del ejército.—Se ha dispuesto que pasen á la situación de soldados condicionales, los soldados Miguel Calafat Femenias, Gabriel Rosselló Mercadal, Bartolomé Más Ramis, Antonio Miguel Poquet, Juan Riera Bonet Jaime Llinas Bordoy, Juan Ripoll Borrás y Miguel Lliteras Zones, pertenecientes el primero y el último á la zona de Baleares; el segundo, al regimiento regional número 2; el tercero, á la compañía regional de zapadores Minadores; el cuarto, al batallón de San Quintín (Cuba); el quinto y sexto, al regimiento regional de Baleares número 1.

Noticias

Según la rectificación de 1 de Diciembre de 1896, el número de habitantes de Madrid asciende á 491 595, de los cuales 263 060 son hombres; es decir, que en la villa y corte hay 34 525 mujeres más que hombres, que sólo alcanzamos la cifra de 228 535.

—Por la Intendencia de Palacio se ha enviado al Sr. Conde de Torres Cabrera un bronce, titulado «La ciencia iluminando al mundo», que S. M. la Reina destina, como premio, para la mejor *Biografía y juicio crítico de autor cordobés* que se presente á concurso en el festival literario organizado en Córdoba en honor del inspiro do poeta Grilo.

—Dice un telegrama de Nueva York que el caudaloso río Ohio se ha desbordado, á consecuencia de la rotura de un dique.

Casi toda la población de Shawwastowa (Estado de la Indiana) está cubierta por una capa de agua de 10 á 20 pies de espesor.

Centenares de casas se han hundido.

Se calcula en 500 el número de personas ahogadas.

Las pérdidas materiales son considerables.

—Dice *La Producción Agrícola y Pecuaria*:

«Ignoramos si vienen á nuestra nación harinas de trigo de los Estados Unidos de América; pero si así fuera, debemos advertir que en Francia hay desconfianza para dicho producto, por la razón de que el fraude de mezclarlo con no pequeña cantidad de maíz ha contribuido á su descrédito, y la falsificación ha tomado proporciones tan enormes, que se valía en muchos millones de hectolitros la cantidad del trigo que ha quedado así disponible, asegurándose por este lado doble, pero poca escrupulosa ganancia.»

Mucho ojo, pues, con las harinas procedentes de aquella nación amiga.

—Telegrafian de Tánger que el Sultán ha dispuesto el envío de nuevas tropas al Riff, las cuales ascienden á 10 000 infantes bien armados y municionados; pues está decidido á imponer definitivamente su autoridad en dicha región.

En los círculos políticos se elogia mucho la corrección de España, que rechazó las recientes y reiteradas proposiciones de gran número de rifeños para socorrerse á nuestra nacionalidad.

Agencia-Despacho

de los

Baños Termales

De S. Juan de Campos

Informarán en la tienda de vinos y

licores, Herrería, 47.

Telegramas

De los corresponsales de *El Liberal*

La fuga de Mr. Lee

Madrid 13, 11 m.

La marcha intempestiva del consul mister Lee, representante del gobierno de los Estados Unidos en la Habana, calificase de fuga en los principales centros de dicha capital.

Pérez.

Suscripción patriótica

Madrid 13, 11 m.

Siguiendo el gobierno las indicaciones patrióticas de S. M. la Reina mañana publicará la *Gaceta* el decreto para la suscripción nacional, cuyo producto debe destinarse á la compra de barcos de guerra con que reforzar la escuadra española.

Pérez.

Lo que dice Mr. Lee

Madrid 13, 11 m.

El representante de los Estados Unidos en la Habana general Lee, dijo al marcharse de la Gran Antilla, que España es directamente responsable de la voladura del *Maine*, y así confía quedará con el tiempo plenamente demostrado.

Pérez.

Ofrecimiento patriótico

Madrid 13, 11 m.

La colonia española que reside en la Argelia ha ofrecido al gobierno del Sr. Sagasta, si estalla la guerra con los Estados Unidos, la suma de 30000 pesetas y 2000 voluntarios para que defiendan la integridad y el honor de España.

Pérez.

Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA

San Pedro Gonzalez Telmo confesor

CUARENTA HORAS

En San Cayetano, continuarán las Cuarenta Horas dedicadas á San Francisco de Paula: exposición á las seis de la mañana. A las diez y media misa mayor solemne. Por la tarde, después de rezada una parte del Santo Rosario se continuará el Triduo. Predicará el P. Perelló de la Compañía de Jesús, terminando con la estación, himno y reserva.

CULTOS

En el Centro de las iglesias pobres día de Retiro: á las siete y media de la mañana, comunión general y plática; al anochecer Rosario, meditación y plática.

En la Merced, al anochecer, se hará un ejercicio muy devoto con exposición del Copón en la Capilla de la Reserva.

CORTE DE MARÍA.—En Santa Catalina de Sena, á la Virgen del Tránsito.

Línea de Vapores Trasatlánticos

de Pinillos, Izquierdo y Comp.^á

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos



Saldrá el 30 de Abril directamente de este puerto el vapor

MARTIN SAENZ

para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans con trasbordo en la Habana para Nueva York.

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.

Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía, señores

Martínez y Planas, Banqueros y Comerciantes—San Juan, 20, Palma

Gran letras sobre todos los puertos de España y principales del Extranjero.—Aseguran de riesgos marítimos, y en caso de incendio á cuenta de la Gran Compañía UNION COMERCIAL DE LONDRES.

CALENDARIO

Americano

PARA 1898

Desde un real hasta cuatro los encontrarán en la calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

También hay *tacos ó blaks* á 20 céntimos de peseta uno.

CALENDARIO
ZARAGOZANO
para el año 1898
Se vende en la tienda de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

Venta

Se venden dos casas de recreo una del Moliar y otra en la calle de Antich, darán razon en este centro

TRATAMIENTO DE LA DIABETES

POR EL **VINO URANADO APÉPICO**

PREPARADO POR

J. Torrens, farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma en toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente enérgico para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico.— En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española — En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

Expulsión pronta y segura

de las **Lo brices (Cucs)**

Mediante el acreditado **JARABE VERMIFUGO** de **J. Sureda Llitas**

Se extraen sin dolor ni molestia los callos y durezas de los pies, mediante el conocido *Callicida* de **J. Sureda Llitas**.

Se venden en la Farmacia de **J. SUREDA LLITERAS** calle de Brossa 9, Palma.

CONFITES CARPA

Curación rápida y segura de toda clase de

Alivio instantáneo TOS se cura en 24 horas

No contienen ópio ni morfina.— 2 pesetas frasco en todas las farmacias Premiado con diploma de Honor y Medalla de oro en las Exposiciones de Suez y del Cairo.

De venta en Palma: *Farmacia de Juan Valenzuela.*

La medicación sulfurosa á domicilio

POR LAS

Gotas-madres sulfurosas de Bar

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebida, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos, etc.— Curan: herpes escrófulos, enfermedades de la piel, catarros pulmonares, tos, anginas, anemia, enfermedades secretas, etc.— Frasco: 3 pesetas.

Farmacia de Ignacio Forteza Aguiló, calle de la Bolsería.

Las mejores bicicletas inglesas y las más elegantes son las

“The Royal Enfield,”

Las mejores bicicletas francesas son las

«ROCUET»

Estas dos acreditadas marcas se venden garantizadas contra cualquier desperfecto de construcción. Se cambian gratis las piezas que resulten defectuosas.

Plaza de Cort «ROLOJERIA SUIZA»

Teatro Circo Balear

GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA DRAMATICA dirigida por el reputado maestro

D. Juan Rius

Director artístico.— D. Francisco Puig. Primera tiple (La Eminente).— D.^a Luisa Fons. Primera tiple cómica (La Aplaudida).— D.^a Celia Rius.

Otra primera tiple.— Srta. Pepita Puig. Primera tiple matrona.— D.^a Milagro Torrens. Segunda tiple.— Srta. Angela Masana. Primer tenor serio (El reputado).— D. José Estany. Primer baritono.— D. Salvador Malonda. Primeros tenores cómicos.— D. Francisco Puig y D. José Casas.

Primer bajo.— D. Baldomero Masana. Otro bajo.— D. Pedro Masana. Segundo baritono.— D. Pedro Montagut. Partiquinas.— D.^a Rosa Alvarez y D.^a Antonia Sanchez.

Partiquinos.— D. Wenceslao Esplugas y Ricardo Alemany. Apuntadores.— D. Celestino López y D. Juan Iturmendí.

Archivo.— D. Pedro Rius. Sastrería.— D. Ignacio Elias. 16 coristas de ambos sexos. Maestro de coros.— D. Juan Vives.

REPERTORIO.— Tempestad, Diamantes de la corona, Jugar con fuego, Catalina, Bruja, Salto del Pasiego, D.^a Juanita, La Mascota, Dominó azul, Magyares, Molinero de Subiza, Traviata, Carmen, Bocaccio, Guerra santa, Marina (ópera) Marina (zarzuela) Juramento, Las hijas de eva, Las dos princesas, Comediantes de antaño y otras del repertorio antiguo y moderno.

PRECIOS POR DECENA.— Palcos sin entrada, 40 pesetas.— Butacas sin entrada, 5.— Sillas circulares, sin entrada, 3.⁵⁰.— Anfiteatro, sin entrada, 2.— Lunetas sin entrada, 1.⁵⁰.— Lotes de diez entradas, 4.⁰⁰— DIARIOS.— Palcos sin entrada, 6 ptas.— Butacas sin entrada, 0.⁷⁵.— Sillas circulares sin entrada, 0.⁵⁰.— Anfiteatro sin entrada, 0.³⁰.— Lunetas, sin entrada, 0.²⁵.— Entrada general, 0.⁵⁰.— Media entrada, 0.³⁰.— Lotes de diez entradas 4.⁰⁰.

ADVERTENCIA.— El sello móvil á cargo del público. Queda abierto el abono en las ventanillas de este Teatro. La Empresa se reserva el derecho de aumentar los precios siempre que lo tenga por conveniente, pero el abono no sufrirá alteración.

Malacate (vulgo Bogit)

Se vende uno en muy buen estado, juntamente con cuatro metros de embarrado y cuatro bombos de madera, todo á precio muy reducido.

TODAS LAS ENFERMEADES DEL

ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, inapetencia, Vómitos, Estreñimiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Eris, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Fontente, 31: BARCELONA

Obras de venta en la librería de Rotger Palacio 4, frente la Diputación Provincial. Fisiología de la Timba y Tratado completo destinada á combatir en los jóvenes este funesto vicio, dos reales.

En Palma: Centro Farmacéutico y farmacia de J. Vazquez y Llitas.

SEGURO

EL GRAN PURIFICADOR

INFALIBLE

AGRADABLE

ZARPARRILLA DE BRISTOL

EFICAZ

CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES

ALIVIA

HAMAMELIS DE BRISTOL

EXTRACTO - UNGÜENTO

QUITA LA INFLAMACION

PARA TODA CLASE DE HERIDAS, Torceduras, Granos, etc.

ESPECÍFICO PARA REUMATISMO Y ALMORRANAS

TRANQUILIZA

SANA TODA HERIDA

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor

HARINA LACTEADA NESTLÉ

18 medallas de ORO

ENRIQUE NESTLÉ VEVEY SUIZA

La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy facil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación facil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Desde 12 hasta 30 reales el ciento

Se HACEN

Baratura, Elegancia y prontitud

ESQUELAS MORTUORIAS

Los pedidos se sirven á las dos horas de encargado el trabajo.

Calle de Palacio 2 y 4, frente la Diputación Provincial

Grandes variedades para escoger tanto en tipografía como en litografía.

En esta Imprenta

Sin Pedro Nolasco, 7.

Al público

Tanto se vende como se alquila la Antigua casa Fábrica de almidón, calle de S. Miguel, números 200 y 202. Darán razón calle Rubí 29 piso 2o.